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Vissza te kin tés...

Szub jek tív szak mai
élet rajz tö re dé kek

Ír ta: dr. Gschwindt And rás HA5WH, okl.vil la mos mér nök, 
c. egye te mi do cens, gschwindt@hvt.bme.hu

Fi a ta labb kol le gá im mal, volt hall ga tó -
im mal be szél get ve a si ke res szak mai
kar ri er két, meg szív le len dõ szem pont -
já ra hív ták fel a fi gyel me met: ne ma -
radj to vább hat év nél egy mun ka he -
lyen, és vé let le nül se es sen egy be a hob -
bid és a mun kád!

Be kell val la nom, mind ket tõt meg -
szeg tem. Nem bán tam meg!

1941-es szü le té sû lé vén, gye rek ko ri,
még meg ma ra dó em lé ke im az ’50-es
évek ele jé vel in dul nak. Anyai nagy -
apám mezõberényi mal ma a ’30-as
évek ben ment csõd be. Ere de ti leg szél,
majd gõz haj tot ta. A meg ma ra dó ro -
mok, gé pek el ké pesz tõ le he tõ sé get biz -
to sí tot tak a gye rek ko ri fan tá zi á nak. Ma 
úgy mon da nám, ját szás köz ben ked vet
kap tam a gé pek meg is me ré sé hez.

A jó pe da gó gus ma gá val tud ja ra -
gad ni a gye re ket. Így jár tam én Már ton
ta nár bá csi val, aki át vitt a re pü lés, a re -
pü lõ mo del le zés vi lá gá ba. A ra gasz tó-
 enyv sza ga, mellyel el sõ és egyet len
MR10-es mo del lem össze állt, még
min dig az or rom ban van. Jól si ke rült a
kis gép, de az el sõ me gyei szin tû ver se -
nyen el ha gyott. Hi á ba ke res tem a ha tal -
mas, arany ló bú za táb lá ban.

A foly ta tás már a rá di ó zás hoz hú -
zott. Az út tö rõ ház rá di ós szak kör ében
na gyon von zó volt a fa ke ret re épí tett,
épí tõ ele men ként össze rak ha tó csö ves
rá dió. Sze gény vi lág ban él tünk. Ott hon 
nem volt rá di ónk. Hosszú ha di fog ság -
ból ha za tért jó apá mat nyag gat va, aki
sza bó lé vén, a ru hák és nem a rá di ók
össze ra ká sá hoz ér tett, rá bír tam: csi nál -
junk de tek to ros rá di ót! Sze ren csém re,
a há zi lom tár ban akadt a Wehrmacht ál -
tal hát ra ha gyott kü lön bö zõ te le fon köz -
pont épí tõ elem. El ké szült és meg szó -
lalt. Jól em lék szem ép pen „Rá ko si paj -
tás” szó za ta hang zott… Köz ben azért
el ka lan doz tam a vil lany mo tor ok vi lá -
gá ba is. Éle tem egyet len, sa ját „ter ve -
zé sû” mo tor já nak le mez mun kái egy
ügyes ke zû ba rá tom ap já nak szíj gyár tó

mû he lyé ben ké szül tek. Ek kor ér zé kel -
tem, hogy mi a kü lönb ség a „ren des” és
az autotranszformátor kö zött. Az bi zony
ak kor is rá zott, ami kor csak a 6 V-os te -
ker csét hasz nál tam.

Szü le im mind vé gig min den te rü le -
ten lel ke sen tá mo gat tak. A rá di ós szak -
kör ön ke resz tül ke rül tem kap cso lat ba
Híd vé gi Ti bor ral, aki ta nár ként ke rült a
köz sé günk be, Mezõberénybe. 12-13
éve sen el ké pesz tõ él mény volt olyan
em ber rel ta lál koz ni, aki nem csak ven -
ni, de ad ni is tud ta a rá dió je le it. Von zó
sze mé lyi sé ge, se gí tõ kész sé ge meg ra -
ga dott. A ve le ki ala kult kap cso la tom
élet re szó ló vá vált. Ma már he lye sen
fo gal ma zom: a ta ní tó mes te rem volt.

Meg is mer ke dé sünk után rö vi de -
sen, a hely be li kul túr ház egy kis szo -
bá já ban meg ala kult a rá dió klub, mely
a HA8KWS hí vó jel lel meg is szó lalt.
Nagy küz de lem volt a mor ze kód meg -
ta nu lá sa – de si ke rült. A mor ze-sze re te -
te a mai na pig kí sér. Az el sõ di ák mun -
kám is a rá di ó zás hoz kap cso ló dik. Egy
Gyo mai Ter me lõ Szö vet ke zet ara tá sát
se gí tet tük az zal, hogy R3-as ka to nai
adó-ve võk re épü lõ rá dió rend szert üze -
mel tet tünk, mellyel az ara tó kom báj -
nok al kat rész után pót lá sá nak gyor sab -
bá té te lét se gí tet tük elõ.

A HA8WH hí vó je lû, „A”-fokozatú
en ge dé lyem egy új vi lá got nyi tott szá -
mom ra. Meg kel lett csi nál ni a ké szü lé -
ket, és köz ben meg ta nul ni a csi po -
gás-men te sí tés, az egypont-föl de lés
alap ja it. Egy szem lé le tet adott, mely -
ben az adó-ve võ és az an ten na vol tak a
fõ sze rep lõk.

Kö zép is ko lai ta nul má nya i mat a Bé -
ké si Sze ge di Kis Ist ván Gim ná zi um ban 
foly tat tam. Itt is mét ki vált sá gos hely -
zet be ke rül tem. Az is ko lá ban rá di ós
szak kör mû kö dött, amely nek tag ja it ér -
dek lõ dõ ta nu lók, ké sõb bi jó ba rá tok al -
kot ták Kajtor ta nár úr ve ze té sé vel. A
nagy al ko tá sok idõ sza ka volt. A rö vid -
hul lám mel lett élénk ér dek lõ dés volt az
ult ra rö vid hul lá mok iránt is. Igaz, ezt a

mó dot be fo lyá sol ta, hogy ke ve sek nek
si ke rült a meg fe le lõ szin ten el sa já tí ta -
nia a mor zé zást. Küz de lem folyt a Bé -
kés – Mezõberény kö zöt ti 10 km-es tá -
vol ság át hi da lá sá ért… szu per ve võk és
ön ger jesz tett adó. Ver se nyek, ki te le pü -
lé sek.

1957 ok tó be ré ben az el sõ szput nyik 
hang ját Híd vé gi Ti bor ral hall gat tuk.
Hi á nyos is me re te ink vol tak az égi me -
cha ni ká ról vagy a dopp ler csú szás ról,
ezért fo lya ma to san fi gyel tünk. Nem
gon dol tam, hogy ez az ese mény meg -
ha tá ro zó lesz ké sõb bi szak mai éle tem -
re. El sõ kap cso lat a vi lág ûr rej tel me i -
vel.

Az érett sé git kö ve tõ nagy szak mai
ön bi zal ma mat el sõ ne ki fu tá som ra nem
ér té kel ték az egye te mi fel vé te lim nél.
Rá dió- és tv-mû sze rész ta nu ló nak he -
lyez ked tem el a bé kés csa bai MHS
(Ma gyar Hon vé del mi Sport szö vet ség)
köz pont já ban, ahol na pi nyolc órá ban a
rá di ó zás sal és az is mé telt egye te mi fel -
vé te li vizs gá ra ké szü lés sel fog lal koz -
tam. Má so dik ra, 1960-ban si ke rült be -
jut ni a BME Vil la mos mér nö ki Ka rá ra.
Az el sõ két évem a benn ma ra dás sal va -
ló küz de lem mel telt. Köz ben olyan
nagy em be re ket hall gat hat tam, mint
Simonyi, Sváb, Fáber pro fesszo rok.
1963-ban kap cso lód tam be a Ferencz
Csa ba (ál ta lá nos és gim ná zi u mi is ko la -
tár sam is volt) ál tal ve ze tett Ra ké ta -
tech ni kai Tu do má nyos Di ák kör be,
ame lyik jég ve rés el há rí tó ra ké ták fej -
lesz té sé vel fog lal ko zott. Saj nos, ez a
vo nal a tá mo ga tás hi á nya mi att nem ho -
zott ered ményt. 

A sza ba don meg fi gyel he tõ rá dió -
ama tõr mû hol dak (OSCAR so ro zat)
nagy vál tást hoz tak a Di ák kör té má já -



RT ÉK '18 17

ban. A so ro zat 1965-ben star tolt, har -
ma dik tag ja már ma gá val hoz ta a ha zai
rá di ós meg fi gye lés el in du lá sát. A Hár -
mashatárhegy-i vé te le ken meg ta nul tuk
a dopp ler frek ven cia vál to zás alap ja it, a
te le met ria je lek vé te lét. Ezt kö vet te a
Fe renc-he gyi me te o ro ló gi ai mû hold
vé tel re al kal mas ve võ ál lo más meg épí -
té se. A Ma gyar Táv ira ti Iro da kép táv -
író inak se gít sé gé vel meg szü let tek a
nagy él ményt nyúj tó pa pír ké pek. Az
ATS-3 mû hold 148/136 MHz-es át ját -
szó já nak kí sér le ti hasz ná la ta ki sebb
dip lo má ci ai bo nyo dal mat is oko zott. 

Köz ben de monst rá to ri meg hí vást
kap tam a BME Mik ro hul lá mú Tan szé -
ké tõl, ahol a Sárközy Gé za ál tal ve ze -
tett „Rá dió adó be ren de zé sek” tárgy
gya kor la ta i nak ve ze té sé be kap cso lód -
tam be. Egye te mi vég zé sem után,
1965-tõl a tan szé ken gya kor nok ként
kezd tem ok tat ni-ku tat ni. Tan szék ve -
ze tõm Istvánffy pro fesszor volt, aki
zse ni á lis mér nök és ugyan ak kor gyen -
ge elõ adó volt. El sõ, a „Rá dió tech ni ka” 
lap ba írt cik kem is eb ben az idõ szak ban 
szü le tett.

A mû hol dak meg fi gye lé sét a Ma -
gyar Tu do má nyos Aka dé mia tá mo ga -
tá sá val vé gez tük. Az MTA ko or di nál ta
a szo ci a lis ta or szá gok kö zöt ti ûr ku ta -
tás hoz kap cso ló dó együtt mû kö dést. A
ha zai együtt mû kö dés dön tõ en csil la gá -
sza ti te rü le tek re (mû hol dak op ti kai
meg fi gye lé se) kor lá to zó dott. Szov jet
nyo más ra ki kel lett bõ ví te ni a te rü le tet
az ûr be ke rü lõ mû sze rek, be ren de zé sek 
fej lesz té sé vel.. Ezt in do kol ta az ak kor
na gyon fej lett ha zai hír adás tech ni kai
ipar ál tal biz to sí tott hát tér. 1970-ben
meg ala kult a Mik ro hul lá mú Tan szék
Ûr ku ta tó Cso port ja, mely nek ve ze té sét
rám bíz ták. Az alap ve tõ cél: be kap cso -
lód ni az Interkozmosz mû hol dak fe dél -
ze ti be ren de zé se i nek fej lesz té sé be. A
vizs ga mun kánk, mely egy táp el lá tó al -
rend szer és egy A/D kon ver ter volt,
1976-ban állt pá lyá ra, és si ke re sen mû -
kö dött az IK-15 mû hold fe dél ze tén. A
cso por tot több mint negy ven éven át
ve zet tem.

Ter mé sze te sen köz ben egye te mi ta -
nár se géd ként, majd ad junk tus ként foly -
tat tam mun ká mat. 1967-ben meg véd -
tem egye te mi dok to ri disszer tá ci ó mat,
mely a kom pa ti bi lis egy ol dal sá vos
amp li tú dó mo du lá ció mû sor szó rás ban
tör té nõ fel hasz ná lá si le he tõ sé gét mu -
tat ta be. Az át ala ku ló ok ta tás ban a Mû -
sor szó ró Rend sze rek tárgy volt ok ta tá si 
te rü le tem. Szin te va la mennyi, a hír -
adás tech ni ka te rü le tén dol go zó cég tõl
kap tam ku ta tás–fej lesz té si meg bí zást. 

A mû egye te mi rá dió ama tõr te vé -
keny ség klub for má já ban tör té nõ mû -
kö dé sét gá tol ta a klub nak az 1956-os
for ra da lom ban va ló rész vé te le. Vé gül
1972-ben meg nyílt a le he tõ ség, meg -
ala kult a BME KISZ-MHSZ Rá dió -
klub ja, mely nek ve ze té sét rám bíz ták.
A ki tû zött cél a rá dió ama tõr mû hol dak
meg fi gye lé se, az ak tív át ját szó val ren -
del ke zõk rá dió for gal mi jel lem zõ i nek
meg is me ré se volt. Ezek kö zött ki emelt
sze re pet ka pott a szov jet rá dió ama tõr
mû hol dak meg fi gye lé se, és mint
„álom”, meg je lent egy kö zös mû hold -
fej lesz tés le he tõ sé ge is. 

Sze ret tünk vol na be kap cso lód ni a
szov jet rá dió ama tõr mû hol dak fej lesz -
té sé be, de ezt vissza uta sí tot ták. Ha son -
ló hely zet ala kult ki Far kas Ber ta lan
ûr re pü lé se so rán is. Nem rá di óz ha tott a
fe dél zet rõl. A ve võ ál lo más be ren de zé -
sei a Mû egye tem V2-es épü le té ben, a
klub he lyi sé gé ben, míg az an ten na -
rend sze rek az épü let te te jén he lyez ked -
tek el. A klub alap ve tõ en kü lön bö zõ, a
rá dió ama tõ rök gya kor la tá ban hasz ná -
la tos be ren de zé sek fej lesz té sé vel fog -
lal ko zott. 

El in dí tot tuk a nagy si kert, a rá dió -
ama tõr lét szám gyors nö ve ke dé sét
ered mé nye zõ URH át ját szók fej lesz té -
sét. Ezek a ha zai gyár tá sú be ren de zé -
sek re tá masz kod tak. A klub ban egy na -
gyon lel kes, egye te mi ok ta tók ból, hall -
ga tók ból ál ló csa pat állt össze. A rá dió -
ama tõr te vé keny ség az MHSZ irá nyí tá -
sá val tör tént. Ami kor a Nem zet kö zi
Rá dió ama tõr Szö vet ség (IARU) tag já -
vá vál tunk, mû kö dé si ke re tet kel lett ad -
ni a Ma gyar Rá dió ama tõr Szö vet ség -
nek (MRASZ). Az MHSZ és a MRASZ 
kö zött ál lan dó fe szült ség volt. A rá dió -
ama tõ rök nyo má sá ra, majd a nem zet -
kö zi kap cso la tok erõ sí té sé re ki ne vez -
tek a MRASZ el nö ké nek. El nök sé gem
két cik lu sa alatt meg le he tõ sen nagy fe -
szült ség ala kult ki a két szer ve zet kö -
zött, me lyet gyak ran a rá dió ama tõr te -
vé keny ség tá mo ga tá sá nak ja ví tá sá ra si -
ke rült ki hasz nál nom. Nagy ered mény
volt az IARU 1-es kör zet kon fe ren ci á -
já nak meg ren de zé se Mis kolc-Ta pol -
cán, 1978-ban.

Az Interkozmoszon be lü li egy re
ered mé nye sebb mun kánk és a rá dió -
ama tõr mû hol dak üze mel te té sé vel
(OSCAR-6 ve zér lé se) kap cso la tos te -
vé keny sé günk ha tá sá ra a rá dió ama tõr
mû hol da kat fej lesz tõ cso port (AM -
SAT-DL, Marburg)) le he tõ sé get kí nált
az ál ta luk fej lesz tett mû hol dak fe dél ze -
ti egy sé ge i nek el ké szí té sé re. Po li ti ka i -
lag ha tár hely zet volt a meg hí vás. Sze -

ren csé re, a ha zai (szo ci a lis ta) meg kö -
ze lí tés sze rint, a rá dió ama tõr te vé keny -
ség a sport egy vál to za ta. Így kap tuk
meg a le he tõ sé get az AO-10 és -13 mû -
hol dak ener gia ke ze lõ egy sé ge i nek fej -
lesz té sé re. A si ke res mû kö dés foly ta tá -
sa ként kap tunk egy aján la tot: ké szít sük
el az el sõ ma gyar mû hol dat. Al kat részt
ad nak, a start in gye nes. Ke mény me ne -
tem volt az ak ko ri po li ti kai ve ze tõk kel,
eb ben az eset ben már nem spor to lók -
nak te kin tet tek ben nün ket. Ka pi ta lis ta
al kat ré szek kel, ka pi ta lis ta ra ké tá val
nem szü let het ma gyar mû hold – szólt a
dön tés. Ak kor még az el sõ tíz kö zött le -
het tünk vol na. 

A len dü le tem nem csök kent és
1986 kö ze pén egy ma gyar-cseh szlo -
vák együt t mû kö dés ke re té ben is mét le -
he tõ ség kí nál ko zott egy ma gyar mû -
hold meg al ko tá sá ra. Ak ku, nap ele mek, 
in gye nes start a szov je tek tõl, a töb bi
egy cseh szlo vák bartell üz let bõl. Õk
ad tak mû hold struk tú rát, mi fe dél ze ti
szá mí tó gé pet. 50 ezer Ft hi ány zott al -
kat ré szek re. Nem kap tuk meg, ak kor
sem lett ma gyar mû hold. 

Az Ûr ku ta tó Cso port si ke res fej -
lesz té sé nek egyik csú csa az 1986-ban
le zaj lott a Halley üs tö köst meg kö ze lí tõ, 
fény ké pe zõ, kör nye ze tét vizs gá ló Vega 
misszió volt. A 24 fõs Ûr ku ta tó Cso -
por tom fe dél ze ti táp el lá tó rend sze re -
ket, köz pon ti adat gyûj tõ egy sé get ké -
szí tett. A si ke res kül de tés egyik ve ze tõ -
je ként, 1986-ban Ál la mi Díj jal tün tet -
tek ki. Az Interkozmosz mû hol das
adat gyûj tõ rend szer fej lesz tés dup la
ku dar ca, majd össze om lá sa és a szét -
hul ló szo ci a lis ta tá bor, a ha zai hír adás -
tech ni kai ipar, mû szer gyár tás pad ló ra
kül dé se, évek re vissza ve tet te a ha zai
ûr te vé keny sé get.

Az át me ne ti idõ szak is mét kí nált
ha zai mû hold fej lesz té si le he tõ sé get. A
BME-200 a 200 éves Mû egye tem tisz -
te le té re ké szült vol na el. A meg va ló sí -
tás hely szí ne az új já a la kult Mû egye te -
mi Rá dió Club lett vol na. Az Egye tem
új ve ze té se nem ítél te tá mo gat ha tó nak.

Az el múlt szá zad utol só év ti ze de
szak mai szem pont ból a le épü lés ide je
volt. Ku ta tá si fel ada tok nem vol tak. A
ha zai pi ac ra tö rek võ kül föl di cé gek
kon zu len se ként dol go zás ma radt az
egyet len le he tõ sé gem. A ku ta tó lét szám 
le csök kent, töb ben kül föld re tá voz tak
vagy egye te men kí vül he lyez ked tek el.
Az ûr ku ta tás, vagy ahogy a mér nö ki
meg kö ze lí tés mond ja, az ûr tech no ló gia 
iránt ér dek lõ dõ mér nö kök szá ma vi lág -
szer te csök kent, mely ten den cia 2000-
re mér nök hi ány hoz ve ze tett. 
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Az USA-be li Twiggs pro fesszor öt -
le te alap ján meg in dult az ok ta tást se gí -
tõ kis mû hold fej lesz tés (cubesat, 10 cm 
élhosszúságú koc ka). Ez le he tõ vé tet te,
hogy a hall ga tók egy-egy ok ta tá si cik -
lus alatt meg is mer ked je nek a tel jes mû -
hold fel épí té sé vel, részt ve gye nek an -
nak meg al ko tá sá ban. Érez tem a le he tõ -
sé get. Kis mû hold, kis költ ség. Meg
kell pró bál ni egye te mi kö rül mé nyek
kö zött meg va ló sí ta ni. 2007-ben si ke -
rült egy be mu ta tó ra meg hív nom Schil -
ling pro fesszort a Würzburg-i egye tem -
rõl. Hoz ta a min tát. Ha tá sá ra lel kes csa -
pat állt össze. 

Nyug dí jas éve im szá má ra adó dott
el fog lalt ság. Szá mom ra a leg na gyobb
ki hí vást a pénz ügyi hát tér biz to sí tá sa
je len tet te. Meg kel lett ta nul ni szpon zo -
ro kat gyûj te ni, fej lesz té si ala pot te rem -
te ni. Meg ta lál ni az utat a pénz leg jobb
ha tás fo kú fel hasz ná lá sá ra. A mû hold
mel lett lét re kel lett hoz ni a föl di ve zér -
lõ ál lo mást is. Az ál lo más pró bá ja
Simonyi Kár oly ûr re pü lés éhez kap cso -
ló dott. Nem volt könnyû meg szer vez ni
a ran de vú kat a ma gyar rá dió ama tõ rök -
kel. 

Eb ben az idõ szak ban gyak ran
együtt kel lett ta nul nom a hall ga tók kal.
MASAT-1 start já nak meg szer ve zé se
sem volt egy sze rû. Anya gi se gít sé get
si ke rült kap nom a kor mány tól, majd
ha tal mas köz ve tí tõi díj jal, in gye nes he -
lyet a Vega ra ké tán. 

Éle tem nagy ál ma va ló sult meg a
MASAT-1 si ke res pá lyá ra ál lá sá val.
Meg szü le tett az el sõ ma gyar mû hold! – 
ne gye dik ne ki sza la dás ra... A kö zel há -
rom éves élet tar tam alat ti üze mel te tés
újabb ki hí vás volt. Éle tem je len tõs ré -
szén át hú zó dó, az el sõ ma gyar mû hold
lét re ho zá sá ért foly ta tott küz del mem si -
ker rel zá rult. Meg tisz tel te tés volt szá -
mom ra a mun kás sá gom el is me ré se ként 
ka pott ki tün te té sek át vé te le: Bu da pest
Dísz pol gá ra, az Év Szak em be re 2012,
Mezõberény Dísz pol gá ra és a sok-sok
gra tu lá ció. Ez is, mint éle tem leg több
ered mé nye, csa pat mun ka volt.

A foly ta tá son gon dol koz va fel me -
rült ben nem egy ku darc cal vég zõ dött
mû hol das mé rés meg is mét lé se. Az öt -
le tet, ame lyik az io no szfé ra fe let ti tér
vizs gá la tát tûz te ki a rö vid hul lá mú tar -
to mány ban, a ’80-as évek óta dé del get -
tem. A Mo ni tor kí sér let az AO-40-es
mû hol don állt pá lyá ra 2000-ben. Saj -
nos a mû hold, fel te he tõ en haj tó mû rob -
ba nás kö vet kez té ben, meg sem mi sült.
Az el telt évek alatt, a kör nye zet -
szennye zés ha tás vizs gá la tá nak elõ tér -
be ke rü lé sé vel, mó do sí tot tam el kép ze -

lé se met. Jó len ne meg vizs gál ni, mi lyen
je le ket kül dünk ki a vi lág ûr be, anél kül,
hogy ezt szán dé koz nánk ten ni. Más
szó val: vizs gál juk meg a Föld kör nye -
ze té nek em ber kel tet te elekt ro mág ne -
ses ter he lé sét!

Így szü le tett meg a Re pü lõ An ten -
na, majd a SMOG-1 el ne ve zé sû mé ré si
el kép ze lés. A frek ven cia tar to mány le -
gyen a tv-adók sáv ja, a 470...860 MHz
kö zöt ti rész. Twiggs pro fesszor koc ka
mé re tet csök ken tõ ja vas la ta is se gí tett.
Az alig 5 cm élhosszúságú koc ka ele -
gen dõ he lyet biz to sít a mé rõ esz köz és
an ten ná i nak el he lye zé sé re. Ki sebb
koc ka, ol csóbb konst ruk ció és start.
Nem te kint he tõ tel jes kö rû elektro -
szmog ana lí zis nek, de mint elõ fu tár
(precursor), fon tos ered mé nyek hez jut -
tat hat. Is mét össze állt egy csa pat. A
MASAT-1-hez ha son ló an SMOG-1
egy sé gei is ok ta tá si fel ada tok ra bont va
ké szül nek. Vár ha tó, hogy 2017-ben pá -
lyá ra áll hat. 

Nem len ne tel jes a tö re dé kem, ha
nem em lí te ném a föld höz, kert hez kap -
cso ló dó, ta lán „nyá ri nak” ne vez he tõ
kedv te lé se met. Szü lõ föl dem rõl, a Vi -
har sa rok ból hoz tam ma gam mal a föld
sze re te tét. A kis kony ha kert, a de fi cit
mel lett, fi nom pa ra di cso mot, pap ri kát,
zöld ba bot te rem. A fák gon do zá sa, a
gyü mölcs ter me lés leg jobb eset ben is
nul la-szal dós. A ma da rak ete té se, ita tá -
sa nem mér he tõ, in kább men tõ ak ci ó -
nak ne vez he tõ. A nye re ség a fi zi kai és
szel le mi egész sé gem szin ten tar tá sá ban 
je lent ke zik.

Szak mai élet rajz tö re dé ke i met zár -
va, ke res tem a konk lú zi ót. A mai, gyor -
san vál to zó vi lá gunk ban ezt kell meg ta -
nul nunk és al kal maz nunk: éle tünk vé -
gé ig tar tó ta nu lás, al ko tás, ak ti vi tás.
Mi u tán szin te min dig csa pat tal dol goz -
tam, áll jon itt egy idé zet Szé che nyi Ist -
vántól:

„Egy nek min den ne héz, sok nak
sem mi sem le he tet len.”




